



2020年市法检两院报告解读

□记者 姬慧洋 陈永团

5月13日上午，市中级人民法院院长马军杰向市四届人大五次会议作周口市中级人民法院工作报告。

2019年全市法院工作亮点

全市法院共受理各类案件128878件，审执结123602件，结案率95.90%，收结案同比上升4.12%、3.94%，其中市中院受理各类案件12779件，审执结12498件，结案率97.80%。

全市有7个基层法院结案率进入全省前10名，综合审判、执行质效均位居全省第二位。

一、牢固树立安全稳定意识，扎实推进平安周口建设

依法惩处各类刑事犯罪。全年共审结一审刑事案件6983件，判处犯罪分子8980人。

坚决维护国家安全和社会秩序。严厉打击“两抢一盗”等多发性侵财犯罪，审结案件1401件；针对危险驾驶犯罪居高不下的情况，审结案件1308件，维护公众出行安全。

深入推进“扫黑除恶”专项斗争。全年一审审结涉黑涉恶案件39件204人，坚持“打伞破网”、坚持“打财断血”、坚持打出声势。

保持惩治贪腐高压态势。全年共审结各类职务犯罪案件91件140人，其中厅级干部2人，处级干部8人。

全面强化人权司法保障。全年共审结未成年人犯罪案件211件397人；圆满完成228人的特赦工作；规范开展减刑、假释、暂予监外执行工作，审结案件1073件。

二、贯彻创新发展理念，服务经济高质量发展

全年共审结各类民商事案件70346件，同比上升15.86%。

积极维护社会和谐安定。坚持调解优先、调判结合，一审审结民事案件23033件；妥善审结115件涉弱势群体案件；一审审结知识产权案件405件。

着力优化法治化营商环境。共受理各类破产案件44件，办结25件。2019年省高级人民法院营商环境评价，市中级人民法院位居全省法院系统第一位，有7个基层法院进入全省前10名。

审结破坏环境资源犯罪111件，坚决打赢蓝天、碧水、净土保卫战。

三、助力法治政府建设，积极参与社会治理

全年共审结各类行政案件3252件，同比下降37.65%。

监督支持行政机关依法行政。全年共撤诉行政案件379件，推动行政争议实质性化解。

主动参与社会治理。全市人民法庭共收案27396件，结案26763件，结案率为97.69%，深入学校、社区等场所普法47次。

四、健全完善长效机制，巩固深化“基本解决执行难”成果

共受理各类执行案件41786件，执结38610件，执行到位金额38.9亿元，结案率为92.40%。

加强执行精细化管理。全年共发出律师调查令3162份，发现财产线索335条，成功促成68件案件达成和解、91件案件执行完毕。

加大失信惩戒和打击拒执犯罪力

度。全年累计发布失信被执行人名单24401人次，组织集中执行42次，出动车辆621次，参与执行干警2123人次，司法拘留1326人，判处176案182人。

五、全面深化司法责任制改革，推进执法办案提质增效

扎实推进人员分类管理改革。顺利完成84名员额法官的择优选升和按期晋升工作；全面推行专业化审判；全市法院院、庭长结案49854件，占结案总数的40.33%。

六、始终坚持以人民为中心，不断完善服务型法院建设

扎实推进“两个一站式”建设。做好“一站式”服务，全年网上立案26480件，网上交费15761件，电子送达45466件；抓好“一站式”解纷，全年调解各类案件17081件。

不断提升信息化建设水平。累计庭审直播14765场，上网裁判文书116100份，发布微博微信信息430条，召开新闻发布会8次。

切实保障民生权益。为农民工追回劳动报酬8600余万元，为经济困难当事人缓减免诉讼费566.49万元。

七、加强干部队伍建设，锻造忠诚干净担当的法官队伍

按照全面从严治党要求，持续推进法官队伍革命化、正规化、专业化、职业化建设。

强化教育培训，全年共培训干警5214人次。

坚持全面从严治党。两级法院全年共对9人进行了批评教育，11人受到警告以上党政纪处分。

八、坚持党对法院工作的绝对领导，积极接受人大和社会各界监督

认真办理代表委员提案建议，办结率100%。

以《周口审判通讯》为载体，向党政领导、人大代表、政协委员通报法院重点工作，共发出审判通讯10期11000份。

2020年工作安排

一是进一步加强党的政治建设，确保正确的政治方向。坚定不移地把习近平新时代中国特色社会主义思想作为思想武器、理论指引、根本遵循，深入开展“坚持党对司法工作的绝对领导，坚持中国特色社会主义法治道路”专题教育，不断增强广大干警“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决做到“两个维护”。

二是进一步做好疫情防控工作，保障企业复工复产。全力配合政府实施的支持企业应对疫情缓解生产经营困难的政策措施，努力维护市场交易秩序，支持企业复工复产。

三是进一步发挥审判职能作用。服务经济社会发展大局，扎实推进平安周口建设，深入推进社会诚信体系建设，坚持以人民为中心的工作理念，服务法治政府建设。

四是进一步加强司法改革创新，不断提升审判执行质效。切实发挥司法的定分止争作用，完善干警业绩量化考核体系，提高信息化建设水平，切实提高办案质量和效果。

五是进一步加强队伍建设，努力打造新时代法官队伍。强化干警思想政治教育、职业道德教育、作风建设，坚持全面从严治党，持续推进“以案促改”，切实做到防微杜渐。

六是进一步加大司法公开力度，诚恳接受社会各界监督。始终坚持以人民为中心的司法理念，主动向人大及其常委会报告工作，诚恳接受政协、纪委监委、检察和社会各界监督，自觉把审判权置于“聚光灯”下行使。

5月13日，市人民检察院检察长王宫武向市四届人大五次会议作工作报告。报告详述了全市检察机关践行司法为民、推进转型发展、加强自身建设、忠实履行法律监督职责取得的新发展、新成效。

2019年全市检察工作亮点

一、坚持讲政治、顾大局，把准把牢正确前进方向

始终牢记检察机关的政治属性，扎实推动讲政治与强业务深度融合、抓办案与顾大局有机统一，确保刀把子牢牢掌握在党和人民手中。

深入开展扫黑除恶专项斗争，共批准逮捕黑社会性质组织犯罪17件294人，已提起公诉18件374人；批准逮捕恶势力犯罪41件334人，已提起公诉39件347人。

始终把服务保障高质量发展作为检察机关的重要责任。起诉侵犯民营企业合法权益黑恶势力犯罪14人，起诉侵犯专利、商标、商业秘密等知识产权犯罪22人，监督纠正涉民营企业不当民事裁判4件；积极参与“农资打假”专项治理，起诉生产、销售假劣农资等坑农害农犯罪16人，起诉非法占用农用地犯罪8人，办理违法占用耕地非诉执行监督案件43件。

二、坚持守初心、担使命，全心全意践行司法为民宗旨

2019年，全市检察机关共收到群众来信660件，全部做到7日内回复，已办结答复435件。

以“零容忍”的态度依法严厉打击侵害未成年人犯罪，批准逮捕215人、提起公诉347人。

依法起诉生产、销售有毒有害食品、假药劣药等犯罪37人，监督公安机关立案6件，办理相关领域公益诉讼案件51件。

办理生态环境领域公益诉讼案件222件。

起诉扶贫领域犯罪62人，司法救助因案致困受害人36人。

三、坚持促改革、谋发展，聚焦聚力法律监督主业

坚持不懈严惩违法犯罪，共批准逮捕犯罪嫌疑人5537人，提起公诉8847人，同比分别增长27.5%、8.6%；坚持不懈纠防冤错案件，对不构成犯罪或者证据不足的决定不批准逮捕1251人，不起诉36人，同比分别增长19.9%、157%。

充分发挥检察主导作用，积极适用认罪认罚从宽制度办理案件3424件4488人。

坚持在办案中监督、在监督中办案，共监督侦查机关立案33件，监督撤案41件，纠正漏捕108人，纠正漏诉105人，提出刑事抗诉30件。

依法行使法律赋予的侦查权，对2名司法工作人员涉嫌滥用职权犯罪立案侦查。加强与纪委监委的协作配合，提起公诉职务犯罪109人。

全年共受理不服法院生效民事裁判案件334件，审结259件；受理民事

审判程序违法监督案件13件，提出检察建议8件，法院采纳8件；受理民事执行活动监督案件67件，提出检察建议44件，法院采纳41件。

加强生效行政裁判监督，受理不服法院生效行政裁判案件40件，审结38件，不支持监督申请32件；受理行政审判程序违法监督案件5件，提出检察建议5件，法院采纳5件；受理行政执行活动监督案件125件，提出检察建议118件，被采纳113件。

全年共立案公益诉讼案件338件。

组织开展公益诉讼“回头看”专项活动，对176件诉前检察建议落实情况进行评查，发现整改不到位问题23个，持续跟进整改落实。

四、坚持严纪律、重自强，对标对表锻造过硬队伍

以政治建设为统领，抓牢做实党建工作。全面贯彻新时代党的建设总要求，坚持抓党建带队伍促业务，落实落细党建“一二五六”工作体系，不断提高机关党的建设质量和水平。

以正风肃纪为抓手，全面推进从严治检。认真落实管党治党主体责任，坚持“四个从严”“四个经常”，形成持续从严、越来越严的鲜明导向。

以强基固本为目标，不断激发内生动力。紧紧围绕政法队伍“四化建设”总要求，切实锻造一支既政治过硬、又本领高强的检察队伍。全年共分层分类培训干警1500人次。圆满完成内设机构改革任务，全面落实检察官办案责任制。

五、坚持重制约、强监督，从严从实规范权力运行

自觉接受人大监督、民主监督和社会监督。两级检察院主动邀请人民监督员参与案件评议12件、公开听证13次。深化检务公开，共发布案件程序性信息12800余件、法律文书5228件；重要案件信息1108件，充分运用检察院官方微博、微信实时动态发布检察信息。

2020年全市检察工作重点

一是更加自觉坚定融入“中国之治”。认真贯彻落实党的十九届四中全会精神，紧紧围绕“13个坚持和完善”的具体要求，找准检察工作的结合点、切入点，在周口市域社会治理中发挥更大作用。

二是更加积极主动服务大局。坚持在常态化疫情防控中做实做好各项检察工作，以法治思维、法治方式为疫情防控和经济社会发展保驾护航。

紧紧围绕打好打赢“三大攻坚战”、实现“三高三优”的工作目标，积极适应“四大经济”发展新要求，在服务保障做好“六稳”“六保”工作任务中贡献检察力量。

三是更加全面协调推进转型发展。履行好刑事诉讼主导责任，有力、平稳落实认罪认罚从宽制度；深化捕诉一体办案模式，强化刑事诉讼活动监督。认真做好职务犯罪检察工作，继续履行好反腐败斗争的职责使命。

四是更加严格规范加强自身建设。全面加强新时代检察机关党的建设，巩固深化主题教育成果，不断锤炼检察干警忠诚干净担当的政治品格。更加主动向人大及其常委会报告工作，更加自觉接受人民群众监督，加强检察宣传，不断提升检察公信力。